

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada..... Ptas.	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias.....	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero.....	3'50	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 17.—Ayuntamiento de Correos, núm. 37

INSERCCIONES	FRANQUEO CONCERTADO			
	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'30 p.
Comunicados, línea.....	100 p.	75 p.	2 á 50	0'20 p.

Chocolates LOS MEJORES
Chocolates LOS SELECTOS
 Los mejores recomendados por el público, elaborados á BEAZZ
 Se hallan de venta en la antigua CASA AURIOLES
 Sucursal del Almacén del PIE DE LA TORRE
 Donde existe un gran surtido en géneros coloniales
 de las mejores procedencias
Chocolates *todos el por mayor y menor* **Chocolates**

Se alquilan

tres magníficos pisos, en la Acera del Casino, casa del Café Imperial
Primer piso. 5 pesetas diarias
Segundo piso. 4 id. id.
Tercer piso. 3 id. id.
 Para tratar, con el dueño de dicho café.

Motril es árbitro

El artículo que con este epígrafe publicamos en la semana anterior, ha sido comentado vivamente.

Tenía que hacer pensar, porque el asunto de que trata es de la mayor trascendencia para la hermosa ciudad del litoral granadino.

El bien que se reportará á Motril, con que en su radio se establezca estación del ferrocarril que ha de unirle á Granada, es imponderable.

Y en su voluntad, en su mano está el conseguirlo, si no deja que transcurra el tiempo y se haga el trazado desviándolo, como de otro modo sucedería.

Según nos dice nuestro corresponsal en Motril, en la carta con que encabezábamos el número de ayer, esos temores no han sido producidos por la fantasía, sino engendrados por el conocimiento de datos é informes autorizados.

Pero, agrega nuestro corresponsal, que si nada se perdió advirtiéndolos, y si depende el que haya estación, del valor del terreno en que deba instalarse, puede darse por segura, pues el Ayuntamiento por sí solo se bastaría para facilitarlos.

Semejante lenguaje es propio de un buen motrileño; y si á esto se añade el prestigio merecidísimo de que goza quien lo usa, bastarían tales declaraciones á tranquilizarlos, máxime cuando creemos, y no lo hemos dudado nunca, que el Ayuntamiento y los propietarios de Motril darán una nueva prueba de su amor á su tierra, de su acendrado patriotismo, al ser necesario.

Moralmente debemos quedar satisfechos, descansando en verdades inconcusas.

Mas, no obstante, la naturaleza de las cosas, la índole de los negocios, exigen algo más práctico, que sirva de doble y mútua garantía á la Empresa constructora y al pueblo que anhela y pretende.

No extraña, pues, nuestro querido comunicante, que insistamos en el primer criterio que expusimos, estimando en cuanto vale su lisonjero juicio.

Seguimos entendiendo que convenia, se convocara á una Asamblea municipal y de hacendados, para ocuparse del vitalísimo asunto, y adoptar acuerdos comprometiéndose á aceptar las tasaciones prudenciales y justas de peritos de la Empresa y de los propietarios de los terrenos que ha de cruzar la línea, sin que las expropiaciones se conviertan en litigios molestos, costosos y que serian una rémora del magnífico proyecto.

Esto es todo; y haciendo lo que proponemos, sin perjuicio de nadie, se obtendrían los más halagüeños resultados para el interés público.

ESTUDIOS SOBRE LA ALHAMBRA

La Torre de las Damas

Fué sin duda alguna el más peregrino entre los pequeños palacios del recinto de la Alhambra, el comprendido y sustentado sobre la llamada Torre de Ismail ó de las Damas ó Mirador del Príncipe, pues con todos esos nombres y otros más se le distingue y es mencionada por los escritores «de diversa raíz», que en el pasado siglo ha venido teniendo la incomparable fortaleza granadina. Es el más contiguo é inmediato, siguiendo la muralla hacia Oriente, á la masa general de

edificios que integran lo que se conoce hoy por Casa ó Palacio Real.

A partir de la reconquista, y especialmente al ser enajenado del Real Patrimonio por insignificante censo en la primera mitad de la última centuria, tuvo el precioso edificio de referencia diversos moradores y propietarios que rompieron y desfiguraron su primitiva forma musulmana, según las distintas necesidades y condiciones de cada uno de ellos, hasta que, adquirido por el alemán Arturo Gwinner, hizo generosa donación de él á nuestro Estado, contentándose con arrancar y llevarse el techo de su mirador, y recientemente á instancia del ilustre jefe del partido liberal don Segismundo Moret, ha remitido los dibujos necesarios, con los cuales, podrá realizarse la reproducción fiel del mismo.

Por fortuna, á pesar de las vicisitudes y corruptelas sufridas por el edificio, que dejó indicadas, siempre quedaron en él descubiertos á la simple vista más ó menos vestigios y trazas de su primitiva construcción; pues en los trabajos más serios y concienzudos sobre arquitectura de nuestra Alhambra que hasta la fecha han visto la luz pública, debidos al inglés Owen Jones y al francés Girault de Prangey, se presta señalada atención á este pequeño palacio, que el primero de ellos llama «Casa de Sánchez», del nombre de su poseedor por el tiempo en que lo visitó, y el segundo Palacio del Príncipe ó Mirador de Buenavista. Uno y otro á cual más entusiasmo, admira y pondera las bellezas artísticas que oculta la susodicha torre. Owen Jones, que nos legó un notable diseño de todo el edificio, tal como lo encontró, afirma que en él «se admiran los más bellos ejemplares del decorado en yesería que se hallan en toda la Alhambra, y piensa que esta torre, juntamente con las llamadas del Cautivo ó del Candil, y de la Cautiva y de las Infantas, que la siguen una tras otra, por aparecer como mansiones completas en sí mismas, por su posición en la parte más retirada de la fortaleza, por la gran belleza de su ornamentación interior y el aspecto severo de su exterior, formarían parte del «Harem» y serían la residencia de las sultanas favoritas.

En términos parecidos se expresa Girault de Prangey al hacernos la descripción más detallada y perfecta que permitía la vista del edificio en su tiempo, y que ha servido de base y sustancia á las que han repetido nuestros autores. Un gran patio, dicen los hermanos Oliver y Hartado traduciendo á Girault, cuyas fuentes y estanques podían reconocerse todavía fácilmente, precedía al cuerpo de habitaciones, compuesto de una pieza anterior y una sala más grande, á la que acompañaba otra estancia al extremo oriental, formando embas una saliente sobre la muralla de circunvalación de la fortaleza. El piso principal ofrecía exactamente la misma disposición; y después hacia el Poniente, en lo alto de la escalera, que conduce á otras piezas de aquel piso, se encuentra el mirador sin rival en toda la Alhambra, por el precioso y acabado de sus labores y la delicadeza extraordinaria de sus adornos y de sus inscripciones, el cual domina completamente el edificio. Añadía Girault que la vista particular del patio era extremadamente pintoresca, y el interior del mirador propiamente dicho formaba una deliciosa sala superior mil veces al llamado Tocador de la Reina en la Torre dicha de Abulhachach. Sus adornos le parecieron más perfectos y delicados que los que se hallan en la Casa Real de la Alhambra, siendo, en fin, todo el edificio el tipo más completo de un palacio morisco de reducidas proporciones, y su planta ofrece en pequeño casi todas las disposiciones principales del inmediato Alcázar árabe, el patio, la antecala, la gran sala, la que le sirve de complemento con sus alcobas á los costados y la fuente con su saltador y taza de mármol, conjunto de habitaciones que recuerda los palacios árabes de Sicilia y los que se ven hasta hoy en Barbería.

Muy difícil es formarse á simple vista idea exacta y cabal de la estructura primitiva de un edificio cuando se halla tan alterado y deformado como el de que se trata, por las diversas reconstrucciones y distribución varia que ha venido sufriendo durante siglos, según la distinta cultura, manera de ser y necesidades de vida de sus múltiples habitantes. Por tal razón, las descripciones que de él nos han dejado los autores citados, no obstante la gran pericia é intuición que revelan, no han podido ser confirmadas en parte ni ampliadas y rectificadas en lo que tenían de inexacto, hasta que ayudados de la piqueta, á modo de bisturí purificador, el arquitecto Sr. Contreras, en los últimos días de su dirección y actualmente su sucesor Sr. Cendoya con

un desvelo y amor comparable á que desplegaría un padre en los cuidados de su hija predilecta, lo han resuscitado á la vida musulmana, y preocupado ana ya el último señor citado en preparar reproducir y brillantar sus ropajes, enamentos y joyas artísticas para dar de alta y exhibirlo á los admiradores é la singular fortaleza de los Alhambres, derced, pues, á esas investigaciones relientes, se puede hacer ya sin temor á la inexactitud, la historia de edificio tan celebrado, con solo ver lo que él mismo nos enseña en su fondo descubiert y libre hoy de las corruptelas de la época posterior cristiana.

En un principio, según me hacía notar poco ha el arquitecto señor Cendoya no hubo en el lugar del susodicho edificio más que una torre de uso puramente militar con su camino abovedado que la ponía en comunicación subterránea con las otras torres del recinto. Para convertirla años después en mansión que sirviera al propio tiempo para recreo y vida familiar fué desmochada la torre, y sobre ésta y en toda la extensión que permitía su planta, fué levantado el salón principal del edificio. Adosada á este primer cuerpo y sustentada sobre la muralla y la torre, se alzó la magnífica galería ó pórtico de columnas, que se comunica con el salón por un gran arco, y tiene en su frente, que da al Mediodía, otros cinco arcos de mayor dimensión el central, que se corresponde con el de entrada al salón, notándose por cierto que vino éste á ocupar el mismo lugar de la modesta puerta de ingreso al interior primitivo de la torre.

Casi bañando los pies de los arcos de la fachada del pórtico é impidiendo la salida fácil por éstos, se extendía la hermosa alberca hoy completamente descubierta, que entrevió ya Girault de Prangey, y que embellecía y refrigeraba el jardín que hubo de preceder y dar acceso en otro tiempo á la mansión que estoy describiendo. Resulta, en consecuencia, que la primera edificación levantada sobre la torre y en ella apoyada, no fué otra cosa que un lindo pórtico con un precioso salón en su fondo, y puede que esté en el cierto el señor Gómez Moreno al pensar y estampar en su «Guía de Granada» que el nombre de «Partal», que en árabe vale tanto como «Pórtico» y con que aparece denominado en el siglo XVIII como su estanco con el de «Alberca del Partal» en las dos centurias anteriores fuese la denominación vulgar que diesen los musulmanes granadinos á este edificio. Pero sea de ello lo que quiera, lo seguro es que la parte que llevo descrita fué la primera edificación alzada sobre la torre militar anterior, y su puerta, de fácil acceso, se hallaba en el costado de Poniente, ya que su entrada por los arcos de la galería quedaba interceptada por la gran alberca del jardín, como antes he indicado.

Pasado algún tiempo, se pensó en la deliciosa vista de que podría disfrutarse desde aquel lugar, y al efecto fué construido el magnífico mirador ó «belvedere», como le llama Girault de Prangey, alzado en parte sobre el extremo del Poniente de la primera edificación, y en parte sobre un nuevo cuerpo de construcción resistente que fué levantado pegado á aquélla, tal como hoy se distingue claramente y con indicios de haber tenido su puerta de entrada al Mediodía, en la misma línea de los arcos del pórtico. En el interior de ese nuevo cuerpo de edificación que sirvió de zaguán al pórtico construido antes, quedó practicada la escalera para ascender al susodicho mirador.

Quizás por el tiempo en que fué desmochada la torre referida, á fin de levantar en ella el pórtico, sufrió la misma suerte otra torre distante pocos metros de la primera, al correr de la muralla hacia Poniente, y basado mitad sobre ésta y mitad sobre la superficie de la nueva torre desmochada, fué construido un pequeño edificio compuesto meramente de una habitación baja y otra alta. Pero nuevas exigencias de la vida familiar dieron lugar á que sobre el espacio de muralla comprendido entre las dos primeras edificaciones aisladas entre sí, se construyesen dos casillas más con distribución semejante á la anterior, que llenaron el hueco de la muralla insertadas entre los edificios de las dos torres, hasta formar todo ello una sola masa. En los gabinetes altos de esas casillas se han descubiertos restos de ornamentación muy originales é interesantes, especialmente las pinturas é inscripciones doradas que ostentan las paredes del más contiguo á la edificación del pórtico.

El hecho que se observa de no haber llegado la edificación descubierta en la llamada Torre de las Damas á su completa perfección de una sola vez no interrumpe, sino más bien mediante construcciones parciales realizadas en diferentes tiempos, aunque de corto intervalo, se echa de ver igualmente en la edificación total de la Alhambra, armonizándose de esta suerte el lenguaje mudo de sus mansiones con el escrito de sus historiadores. Fortaleza eminentemente militar en su principio, establecido en ella su corte y residencia familiar el fundador de la Dinastía Nazarita, á seguida de entronizarse en Granada como rey independiente, limitándose á construir un palacio severo y relativamente modesto, que sus hijos inmediatos se encargaron de complementar, y sus sucesores posteriores, principalmente los nombrados Abulnald

Ismail, Abulhachach Jusuf, Mohamed «Algani bilá» y Mohamed «Almostagn bilá», de adornar y embellecer en la forma espléndida que por los muchos y variados departamentos y vestigios que de él se conservan, podemos imaginar y admirar; todo ello realizado en un período de siglo y medio ó muy poco más.

Al tiempo de los sultanes mencionados he y que referir la conversión de la Torre de las Damas en la deliciosa y pintoresca morada cuyo diseño é historia es objeto del presente artículo. La descripción parcial y detallada de las diferentes piezas de este edificio, y más principalmente la interpretación de las interesantes inscripciones que encierra, serán materia de uno á más artículos sucesivos.
 MARIANO GASPÁR REMIRO

Las fiestas de Otoño

Edicto del Alcalde

«Hago saber: Que el Excmo. Ayuntamiento que presido, á propuesta de su Comisión de funciones públicas, ha acordado celebrar anualmente unas fiestas de otoño en los días 27 al 30 de Septiembre é incluir en el programa de las mismas tres días de feria de ganados, que serán el 28, 29 y 30 de dicho mes, organizándose la feria, como es costumbre, en el Paseo del Violón.

La oportunidad de la época, la amenidad y brillantez del programa, la circunstancia de que las Empresas de ferrocarriles establecerán rebajas de precios, y trenes botijos para la gran corrida de toros que organiza la «Asociación de Caridad», aseguran el éxito de esta feria de ganados, que ha de ser de resultados positivos para la agricultura y sus industrias.»

Comisión de Fiestas

Se reunió ayer bajo la presidencia de D. Manuel Alva, acordando el programa siguiente para las fiestas de Otoño:

Día 27 de Septiembre.—A las ocho de la mañana: Diana militar.

Inauguración de la feria de ganados.

A las dos de la tarde, Inauguración de la Exposición de Bellas Artes en el Centro Artístico.

A las cinco de la tarde, procesión de la Virgen de las Angustias.

Concurso de balcones y fachadas en las casas del vecindario de la procesión.

Velada en el paseo de la Carrera.

Día 28.—A las ocho de la mañana, feria de ganados.

Fiesta popular en el Albaicín.

Por la tarde, cucuñas en la plaza Larga.

Verbena, fuegos artificiales y concurso de patios.

Día 29.—Ultimo día de feria de ganados.

Romería y feria en el cerro de San Miguel.

A las diez de la mañana, solemne función en la Ermita de San Miguel.

Por la tarde, magnífica corrida de toros, por las cuadrillas de Rafael González Machaquito y José Moreno Lagartijillo Chico.

Por la noche, velada en el paseo de la Carrera.

Día 30.—Por la mañana, música en el paseo del Salón.

Carreras de caballos en el Hipódromo de los Llanos de Armilla.

Al anochecer, procesión é iluminaciones en los bosques de la Alhambra.

A las ocho de la noche, gran Concierto por la Sociedad Filarmónica Granadina y por la banda de música del Fargue, en la placeta de los Albiges.

A las diez de la noche, Castillo de fuegos artificiales en el Embovedado de la Carrera.

Las fiestas del Albaicín

La Comisión organizadora de las fiestas que han de celebrarse en el Albaicín, está formada por los señores don Francisco Luis Hidalgo, don Francisco Jiménez Salguero, don Antonio Ruiz, don José Amigo y don Jacinto Moreno.

Reunieron con la Comisión de festejos, cambiando impresiones.

Utimarán el programa para el jueves próximo.

CIVILES Y LADRONES

CAPTURA DE ZAMPAPANES

El jefe de línea de la guardia civil de Huéscar comunicó ayer por telegrafo á las autoridades civiles y militares, la captura de un bandido que merodeaba cometiendo fechorías por los términos siguientes:

Huéscar 25 (11'20)

Al anochecer de ayer ha sido capturado el criminal Miguel Sánchez (a) Zampapanes, haciendo fuego á la fuerza y contestando ésta con varios disparos; le alcanzaron dos, hiriéndole gravemente en la región gútea uno y en la escapular derecha el otro.

En el acto de la detención, estaba en la puerta del cortijo de la Capellanía exigiendo una cantidad que le entregaban, y montando á caballo, que también ha sido herido gravemente en la carrera.

Durante el día de ayer robó á caballo y á mano armada bastantes cantidades, en los cortijos de Campo Robles, siendo estos últimos hechos los que me obligaron á hacer una combinación de servicios estratégicos, que fortunadamente han dado el resultado que me había propuesto.

Ya he llegado á ésta con el herido, y para satisfacción de mis jefes comienzo la manifiestación de simpatía de que hemos sido objeto en el campo y en este pueblo.

La fuerza sin novedad, portándose con bizarría y buen deseo plausibles.

El juez instructor procedió á practicar las primeras diligencias.

Emplead bien el dinero

Convenido el público de que no se ha hecho aquí ninguna realización tan veraz como la que ahora se efectúa en La Nueva Villa, no deja de acudir á dicho establecimiento para comprar géneros de todas clases, porque si los de verano, de la mayor novedad, se venden á bajos precios, los de invierno se están cediendo á menos de su valor, según se oye decir á infinidad de familias que han empleado muchos cientos de pesetas.

Como demostración de lo que dejamos consignado, véanse los siguientes precios:

- Calcetines hilo de 2, 3 y 4 pesetas, á 1, 1'50 y 2.
- Medias hilo novedad, que valían 2'50, 3, 4 y 5 pesetas, á 1, 2 y 3 pesetas.
- Camisetas hilo y algodón, de 3, 4 y 5 pesetas, á 1'50, 2 y 3.
- Camisetas algodón, punto inglés, de 3, 4 y 5 pesetas, á 1'50, 2 y 3.
- Blusas punto senua, las de 10 y 12 pesetas, á 5 y 6.
- Medias y calcetines para niños, grandes rebajas.

EL BOTIJO Á ALMERIA

Desde ayer tarde comenzó el público á adquirir billetes para marchar á las fiestas de Almería en los botijos.

Por la noche, fué tan grande la afluencia en la Central del Embovedado, que entraron en acción los revendedores, adquiriendo buen número de billetes de tercera y revendiéndolos á 8 y á 9 pesetas.

Entrado el jefe de la guardia municipal, Sr. Linares, por su orden fueron detentados varios revendedores obligándolos á expender los billetes á 5 pesetas á las personas que habían formulado la queja.

En la Central se expidieron todos los billetes de tercera y 200 de segunda fueron enviados á la estación del Sur.

El total de billetes vendidos fué de 4.000, que salieron en dos trenes.

LO DE GUADIX

Ayer visitó al gobernador civil señor Soler y Casajuana el diputado provincial don Miguel Carrasco Almansa, entregándole las excusas presentadas por los concejales nombrados para constituir el Ayuntamiento de Guadix.

El Sr. Soler admitió dichas excusas presentadas por los concejales.

En vista de ello, hoy ó mañana se harán los nombramientos de los vocales que han de formar la Junta municipal, la cual ha de presidir el Sr. Carrasco Almansa, que, dada su serenidad y rectitud, es una garantía para el vecindario de Guadix.

NOTAS MUNICIPALES

Las Confiterías.—El Alcalde ha impuesto 10 pesetas de multa á todos los confiteros que no tenían los obradores ó las vasijas en condiciones.

A la confitería de la calle de Reyes Católicos, número 8, le ha impuesto multa de 15 pesetas y le ha prohibido que siga los trabajos mientras no se ponga el obrador en las debidas condiciones.

El Carril de Cenacheros.—El Alcalde ha decretado que se de cuenta al Ayuntamiento del expediente de cerramiento del Carril de Cenacheros, para que declare firme la clausura, por no haberse presentado reclamaciones.

El Dorro Hondo y el Darro Turbio.—Se le ha dirigido un oficio al juzgado de instrucción del Sagrario, participándole el acuerdo de 31 de Julio último, relativo al asunto planteado entre los Comisarios de riegos del Darro Turbio.

Obras en planta.—En las que se efectúan por administración trabajaron anteayer 83 peones.

Signieron las obras del muro del Genil, reparación de las aceras de la calle de San Matías y otras; pavimentación con cemento de la calle de Santo Ana; aceras y empedro de la calle de Cocheras; idem en la calle del Toril; empedro de la calle de San Agustín; tapar los caños de la acequia real del Genil; limpia de hijuelas; sumideros y rehundidos.

Obras nuevas.—El Alcalde ha ordenado la reparación de enchillos en la calle de Ballesteros.

Limpia de un pozo negro en la calle Real de Cartuja.

Arreglo y construcción de aceras en la calle Horno del Cerezo.

Empiedro de la calle de San Antonio, desde la de Varela á la plaza de los Campos.

La calle de Cetti Marien.—Ha correspondido al juzgado del Salvador, escribana del Sr. Ruiz Peralta, el interdicto de recobrar la parcela expropiada en la calle de la Cárcel, núm. 36, propiedad de don Miguel González Canga, para apertura de la calle de Cetti Marien.

Obra suspendida.—El Alcalde ha ordenado la suspensión de las obras que se efectúan sin licencia en la calle de San Vicente.

Licencias.—El Alcalde ha concedido las siguientes:

A D. Francisco Villarreal, para pintar las fachadas de las casas números 1 y 17 en la calle del Toril.

A D. Luis Seco para fachear y pintar la casa núm. 13 en el Arco de la Tina jilla.

Caridad.—Ayer se expidieron sei cartas de caridad, importantes 3'50 pesetas.

Las atenciones carcelarias.—El Alcalde ha nombrado á D. Antonio Lupiáñez Monteoliva comisionado de apremio para proceder contra los Ayuntamientos del partido de Inzalzo para que ingresen los descubiertos por atenciones carcelarias que tienen pendientes con el Ayuntamiento de Granada.

También ha pasado orden urgentísima á D. José Sánchez Guardiola, sobre las atenciones carcelarias, para que en el plazo más breve posible realice los descubiertos que por el mismo concepto tienen los tres partidos judiciales de la capital.

Junta de Beneficencia

Bajo la presidencia del gobernador civil Sr. Soler y Casajuana, celebró ayer sesión, con asistencia de los Sres. Tello, Lillo, Conde de Miravalle, Frías, Casarmerlo, Diaz Rogés y el secretario señor Alfonso.

Se adoptaron los siguientes acuerdos: Quedar enterados de la E. O. confirmando en el cargo de secretario-administrador de la Junta á D. Ramiro Alfonso.

Aprobar el inventario, procediéndose por los Sres. Miravalle, Casarmerlo y el secretario á la clasificación de los expedientes.

Insertar en el Boletín Oficial la disposición dada con fecha 18 del actual por la Dirección general de Administración local, sobre beneficencia, dándole á los alcaldes de la provincia un plazo de ocho días para que remitan los antecedentes sobre establecimientos de beneficencia particulares.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

VALES DE LA PUBLICIDAD
 PARA OPTAR AL REGALO DE 900 PTAS.
 Presentado DIEZ VALES como éste, en la Administración de La Publicidad, Granada, puede recobrar un talón numerado, para optar al regalo de 900 pesetas que hace este diario á sus suscriptores y lectores, durante el año de 1908.

BANCO HISPANO AMERICANO
 GRAN VIA DE COLON, 8
 Cambios por operaciones valedoras hasta las doce del día de hoy
 FRANCOS: Ch. París. 111.85 0/0
 LIBRAS: Ch. Londres. 28.12 0/0
 Compras y ventas en Madrid de valores del Estado.—Condiciones para ejecutarlas á cambios de cotización: 1 0/00 de corretaje, gastos de envío y pólizas en las compras.

En las operaciones de venta anticiparemos á nuestros clientes el importe aproximado hasta recibir la liquidación de Madrid, cobrándoles intereses sobre los días de anticipo á 4 1/2 0/0 anual.

Con arreglo á la última cotización compramos y vendemos aquí toda clase de valores.

Este BANCO realizará con sus clientes todas las demás operaciones de Banca en condiciones sumamente ventajosas para los mismos.

COMPRA Y VENTA DE ORO Y MONEDAS DE TODOS LOS PAISES DEL MUNDO.

Se vende

una hermosa finca de unos 263 marjeles unidos, conocida por Villarreal, en los términos de Granada, Zúbia y Huétor Vega. Se reciben proposiciones en pliego cerrado por D. Juan Pérez Ibarra, en el Hotel Victoria, hasta el día 2 de Septiembre próximo, haciendo los dueños reserva de cederla ó no, si las ofertas no conviniere.

También en igual forma se reciben proposiciones por la casa núm. 12 de la calle de Jardines.

Granada al día

Idilio interrumpido.—Cuando más entusiasmado iba ayer de madrugada un joven llamado Vega, acompañado de su Dulcinea, dispuesto á alquilar un coche de punto para hacer un prematuro viaje de novios, fué detenido por la policía, quedando el idilio cortado bruscamente en la inspección del Campillo.

El tenorio ingresó en el arresto.

Por inmorales.—Adela Ortega Martín y Rosario Mezcuza Ortega, tienen en la calle de Aguado una tabernilla, á donde fué conducida con engaños una muchacha.

La familia de ésta acudió al Juzgado de instrucción del Campillo, quien ordenó la prisión de Adela y Rosario, que ingresaron en el arresto, conducidas por los guardias municipales Espinosa y Vázquez.

Le ha sido admitida la dimisión de su cargo á D. Diego Pérez, fiscal municipal suplente de Vélez Rubio.

Don Tomás García Zamudio, juez de instrucción de Alíaga, ha sido trasladado á servir el de Canjajar, en la provincia de Almería.

El Cognac del Marqués del Mérito

Es el preferido por todos por su riquísimo aroma y ajez, así como sus vinos para *Consagrar*, para *Enfermos*, *Cándido*, *Soleras San Hilario* y *Carrizosa*, *Manzanilla Elegante*, *Montilla* y el sin rival *amontillado Monarca*. Pídanse en todas partes. Representante, V. QUESADA, Navas, 11, Granada

Grandes Almacenes de Coloniales y Semillas

Fábrica de Chocolates Marca ALHAMBRA

CÁNDIDO SAENZ LÓPEZ

Esta Casa, fundada en 1870, que se halla hoy a la altura de las primeras de su clase, acaba de establecer una fábrica de chocolates con todos los adelantos modernos, utilizando en la elaboración de los mismos los mejores cacao y azúcares de caña, cristalizados, ofrece clases que compiten con las más selectas conocidas. Los CHOCOLATES de esta casa, ya preferidos en los principales mercados de Andalucía, se expenden AL POR MAYOR Y MENOR y se envían a todos puntos. Descuentos en los pedidos de importancia

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS para toda clase de cultivos

CARRILLO Y COMPAÑÍA-GRANADA

Superfosfatos de todas graduaciones. Sulfato de amoníaco. Nitrato de sosa. Sulfato de potasa. Cloruro de potasa. Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, calle de la Alibóndiga, núm. 11 y 13. Almacenes en Málaga, Coartiza, 23

FÁBRICA Y DEPÓSITO DE FABRICACIÓN DE ABONOS

San Juan de Dios.—Ayer, fueron curados en este benéfico establecimiento: Antonio Torres, de una herida en la cabeza, que se ocasionó trabajando en las obras de una casa de la calle de Mano de Hierro; José R. Morales, que trabajando en la fábrica de San Isidro, sufrió una contusión en la mano derecha y de heridas graves en mano izquierda, que trabajando en la fábrica de Nuestra Señora del Rosario, se ocasionó Antonio Mérida. Don Francisco Pleguezuelos Aguilar, maestro de la escuela de niños de Pedro Martínez, ha solicitado del Gobernador, se le nombre sustituto por encontrarse el enfermo de gravedad.

La Delegación de Hacienda ha comunicado al Gobernador, que los concesionarios de las minas «Las Reservas», «Por si Acaso» y «Pepto», términos de Baza y Huétor Santillán, han satisfecho sus descubiertos, quedando sin efecto la caducidad de las expresadas concesiones. Ha sido elevada por esta Audiencia al Ministro de Gracia y Justicia, con informe favorable, la solicitud de licencia del juez de instrucción de Izalcoz, D. Anselmo Gil de Tejada y Caro. Hoy celebrará sesión la Comisión provincial.

Delegación de Hacienda.—Pagos para mañana: A D. Luis Rodríguez y al Depositario pagador. **Casa de Socorro.**—Fueron curados ayer, José Arcas Garza, de una contusión en el dedo pulgar izquierdo, otra en la región parietal izquierda, una erosión en la región cigomática derecha, y otra en la mejilla izquierda; Luis García Delgado, de una fuerte contusión en la cara dorsal del carpo izquierdo; José Gros Carmona, de una herida contusa en la cara dorsal del pulgar izquierdo; José Resino G. de contusiones en la parte anterior del tórax; Manuel Morales, de hemoptisis; Salvador Ruiz, de una herida por mordidura de perro en la pierna izquierda; Ana Crespo, de quemadura en el antebrazo derecho; Angustias Rolán, de prolapso del recto.

Ha sido nombrado juez municipal suplente de la Alameda, de Málaga, don Joaquín Muñoz Sánchez y fiscal municipal de Freila (Baza), D. Nicolás Salas Méndez.

Viajeros.—Ayer llegaron de Motril: D. Rafael Cabrera, D. Ramón Ganivet, D. Miguel Díaz y familia, D. Matías Pérez, D. Fernando Díaz, D. Julio Oca y familia, D. Manuel Castro, D.ª Garcelas Rojas. Anoche salieron para dicha ciudad: D. Manuel Oaya, D. Bartolomé Bosqueró, D. José Antonio Ballesteros, D. Joaquín Ordóñez y D. Manuel Díaz. Para Lanjarón: D. Serafín Derqui, don Manuel Daza y señora, doña Consuelo Clave é hija, D. Ramón Glise y señora, doña Aveña Lázaro, doña Carmen Rodríguez, D. José Carrasco, D. Antonio Ganivet y D. Francisco Garrido. Para Orgiva, D. Joaquín Fernández, y D. Maximiliano Rodríguez. Para Durcal, D. Nicolás Ruiz. Hoy ha salido para Lantéira el jefe político de dicho pueblo D. Eloy Gámez y su primo D. Juan Beas.

Hotel Victoria.—Han llegado, D. Valeriano Castillo y familia, D. Ramón Cambil, D. Juan Ruiz y familia, D. Miguel Carrillo y D. Angel Rodríguez. **Hotel Navio.**—Han llegado, D. Eduardo Pla Amigó, D. Nicanor Valverde, don Miguel Gómez Yáñez y señora, D. José Jiménez, D. José Carmona y familia.

Hotel Paris.—Han llegado, D. Honorato Vainero, D. Rafael Granados, don Abdón Servent, D. Joaquín Martínez, don José Ortiz, D. Juan de la Escosura, don Francisco Palma é hijo y Mr. Echebén Gastón. Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues son compatibles.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Pedro Lozano González, teniente coronel de Córdoba.—Imaginería, D. José Méndez Vellido, teniente coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, D. Luis Cabrera

locados en el suelo de un departamento contiguo, por medio de unas canalitas.

Una vez en los depósitos, se aprecia su graduación con el decímetro; dejándose luego que fermente.

Si una vez fermentado tuviese 15 grados, por ejemplo, 5 de ellos son de densidad y 10 de alcohol vínico, a los cuales se le agregan 5 de alcohol vínico, dando en conjunto 5 de densidad y 15 de fuerza de mosto.

Este es el «vino de Málaga blanco dulce».

Si se quiere hacer el llamado negro, se cuece en una proporción de 9 arrobas de mosto, a las que se agrega 1 arroba de vino de color.

Después, en botas de cabida de 600 litros, se echan 300 de vino en cada una y se ponen al sol para que se cuezan.

Se le dan cuatro trasiegos anuales, operación que consiste mezclarle una cantidad escasa de albúmina ó clara de huevo.

Se tienen un año en las bodegas altas, que son templadas, y al año se trasladan a las más bajas, que son, desde luego, más frescas, pudiéndose ya ponerse a la venta. Así es como se hace este selecto vino de Málaga, conocido en toda la redondez de la tierra.

En las bodegas que cito existen vinos de todas las cosechas, desde la de 1796; estando los más antiguos en lugares llamados *capillas*, porque efectivamente, semejan capillas de iglesia.

Los señores Ramos Téllez preparan en una de las bodegas un *hunch* de mariscos, fiambres y otros manjares, y como era natural, vinos numerosos y variados. Eran riquísimos; los catamos con verdadero deleite, sintiéndonos con fuerzas para proclamar *urbi et orbe*, como dicen los que hacen gala de erudición barata, que no hay en el mundo vinos como los de Málaga, ni en Málaga como los de los señores Ramos Téllez.

En automóvil marché con mis queridos amigos Enrique Rivas y Eduardo Muñoz (N. N.), a la finca *Miramar*, posesión del rico propietario D. Alejandro Mackinlay, a quien fui presentado.

Poco después, llegaron en diversos vehículos los demás invitados. Descansamos en una explanada que da frente al mar, y luego de obtenerse varios grupos fotográficos, recorrimos algunos paseos de la finca, a la que no sé si llamar grandiosa, magnífica ó maravillosa, pues apuraría todos los adjetivos encomiásticos sin dar de ella completa idea.

Antes eran monte estos lugares; pero desde hace ocho años, merced al Sr. Mackinlay, se están construyendo multitud de hotelitos de sereno y confortable.

Con la imponente y sublime majestad del mar, que en amplio horizonte desde aquí se domina, contrastan los primeros del arte y la poesía de exhuberante vegetación. *Miramar* es inolvidable; más hermoso sin duda que los encantados pasajes que inspiraron a Fray Luis de León su oda famosa.

La esplendidez está personificada en el Sr. Mackinlay; dicho esto, considéreme relevado de hablar de su obsequio.

Trabajo nos costaba emprender el regreso; el Sr. Mackinlay también complaciase en nuestra compañía, y para reanudarla invitónos a que visitáramos por la noche su caseta de la finca.

Por la noche, concurrimos al banquete organizado en nuestro honor por la Cámara de Comercio.

Hacen galantemente los honores, el Presidente de la Cámara, Sr. Alvarez Niete, y otros señores de la Corporación; nos acompaña el simpático Alcalde, y todos rivalizan en atender a la prensa.

El menú, servido por el *Regina Hotel*, fué excelentísimo, regio, respondiendo al título de la casa. El mismo dueño hallóse presente, atendiendo a los menores detalles, y puesto que todos lo felicitaron, justo es también que yo dedique este recuerdo a uno de los hoteles mejores de Europa.

Brindan breve y oportunamente el Presidente de la Cámara, señor Alvarez Niete; el Alcalde, señor Gutiérrez Bueno; el ilustre poeta señor Fernández Shaw, y por último, en nombre de la prensa, el redactor de *La Epoca* señor Betegón, cuyas palabras reflejan nuestra gratitud a Málaga y nuestros votos por su prosperidad.

Nos atrae a los balcones el rumor de la muchedumbre, que no satisface aún con las *operaciones efectuadas* por la Compañía infantil de Marina, ni con el concurso de natación que por la tarde ha presenciado, acude ansiosa a participar del final oficial de los festejos, a presenciar la quema de la traca, que abarca un área extensísima.

Retumban las detonaciones, clamea la multitud, excitada por el olor de la pólvora. Y allá, en el muelle de Heredia, bajo los efluvios de luz, como en el centro de gigantesco brillante, las bellas pasean, siempre adorables, saboreando los últimos latidos de las fiestas, que agostizan...

FERNANDO GÓMEZ CASTILLA. Noche del 23 de Agosto, en Málaga.

ABD-EL-AZIZ

Muley Abd-el Aziz ha nacido el 24 de Febrero de 1878 Caen, por consiguiente, treinta años de edad. Había sido proclamado sultán en 7 de Junio de 1894, a la muerte de su padre, Muley Hassan. El que hasta hoy ha sido Emir al Mamein ó príncipe de los creyentes en el im-

perio de Marruecos, sólo ha podido ostentar ese título durante 14 años.

Era Abd-el-Aziz el 15.º monarca de la dinastía de los Alidas, fundada por Muley Ahmed, y el trigésimosexto descendiente hereditario de Ali, tío y yerno del Profeta.

Fueron sus cuatro antecesores en el trono del Mogreb Muley Soliman, que vivió de 1784 a 1822; Muley Abderraman, que ocupó el trono treinta y siete años, desde 1822; Sidi Muley Mohamed, que reinó desde 1859 hasta 1873, y Muley Hassan, que ostentó la dignidad imperial desde este último año hasta el de 1894.

¿Quiere usted un reloj GRATIS?

Pues cuente con él, si se atiene a las condiciones que aparecen en la 4.ª plana del presente número.

BODA SENSACIONAL

El Príncipe y la tiple

Un Eulenburg y la Tilly Marx

Una nueva circunstancia viene a hacer que el nombre de Eulenburg constituya la actualidad mundana.

El motivo de ello es la boda que el hijo menor del Príncipe de Eulenburg acaba de celebrar en Londres con una linda cantante que el público de Munich aplaudió locamente bajo el nombre de Tilly Marx.

Los amores del Príncipe y la cantante han tenido una historia interesante.

El Príncipe conoció a la cantante cuando era estudiante en Munich. Casualmente asistió una noche al teatro en que la Tilly Marx cantaba.

A los pocos momentos, los amigos del príncipe estudiante notaron que este se ponía intensamente pálido.

No apartaba sus ojos de la escena, y cuando terminaba su parte, dejó de brillar en ella la belleza de la cantante, el Príncipe, muy nervioso, abandonó su asiento y se hizo presentar a ella.

Desde entonces, el Príncipe fué un asiduo del teatro; sus obsequios a la cantante, los ramilletes colosales, las espléndidas joyas, le hicieron célebre.

Poco después, la Tilly Marx abandonó Munich. El Príncipe fué tras ella.

Así se le vio recorrer en compañía las principales capitales europeas.

Los amigos del Príncipe sonreían cuando se hablaba de esto.

Pero el Príncipe, muy serio, repetía a cuantos se permitían hacerle alguna indicación en este particular: —Se trata de una pasión seria. Me casaré con la Tilly Marx.

Y así ha sido. No obstante las naturales oposiciones de familia, el Príncipe ha cumplido su palabra.

Sólo los recientes disgustos que han añadido a la familia Eulenburg han podido retrasar la fecha de la boda, pues el Príncipe se casó mucho antes.

La Tilly Marx, hoy madame de Eulenburg, es hija de un cerrajero de Munich. En los círculos aristocráticos se comenta mucho esta nueva victoria del amor.

EL TENOR Y EL «CHAUFFEUR»

LA MUJER DE CARUSO

He aquí la desgracia conyugal del célebre tenor Caruso.

Este vivía hace mucho tiempo con una conocida *chanteuse* que, por seguirle, abandonó a su esposo.

Ambos adoptaron la resolución de hacerse naturalizar ciudadanos yanquis, para conseguir que el marido burlado no tuviera más remedio que aceptar el divorcio, al cual se negaba con una extraña obstinación.

Viendo que no accedía, casáronse y vivieron felices.

Una vez terminó la temporada de ópera italiana en Nueva York, Caruso emprendió una *tournee* artística por los Estados Unidos.

Se esposa prefirió residir en Londres, y conviniéron en que ella le esperaría en dicha capital inglesa.

Pero mientras Caruso cantaba en los teatros de Norte América, su mujer hacía lo mismo, cantando dúos de amor con su *chauffeur*, del que se había enamorado locamente.

Caruso tenía pensado comprar en Niza un palacio para residir en él con la *chanteuse*, y por eso, cuando se reunió con ella en Londres partió, enseguida para la *Cote d'Azur*.

Ella salió para Florencia, domicilio ordinario de Caruso, y apoderóse de ahañajas por valor de 600.000 liras.

Después, y siempre en compañía de su adorado *chauffeur*, fué a Niza y participó al tenor que estaba resuelta a separarse de él.

Caruso rogó, suplicó de rodillas, pero la *chanteuse* fué inexorable.

La "Nautilus" en la Habana

(Continuación.) A las nueve de la mañana ocupaban el sitio de preferencia en la Iglesia de San Felipe, la oficialidad de la *Nautilus*, y acto seguido comenzó la Misa, oficiando el Padre Prior de las Carmelitas, y en el coro alto se cantó una preciosa Misa Gregoriana en la que tomaron parte el colegio de niñas de la calle de la Salud, ejecutada con mucho gusto.

Al final de la misma, el Reverendo Padre Florencio les dió la despedida en una bien improvisada allocución, la cual fué muy celebrada.

Los marinos depositaron un precioso bouquet de flores ante la venerada imagen de N. S. del Carmen.

Como fin de fiesta, los P. P. Carmelitas, obsequiaron al señor Moreno Eliza y oficialidad del buque con dulces y licores.

El Comandante de la *Nautilus*, tenía que corresponder de algún modo a tantos festejos y agasajos, prodigados por el pueblo de la Habana. Pensó en un banquete, pero se encontró con que tenía que invitar a media población y aun así quedarían algunos desairados; pensó en dar un baile a bordo, y tropezó con la dificultad de la poca capacidad del barco para las muchas personas que tenían que ser invitadas, y no sabiendo como resolver tan grave dificultad, envió al Alcalde de la Ciudad mil duros, que es lo que calculó que podía costarle la fiesta, para que los repartiera entre los asilos de Caridad, con especial recomendación en favor de los huérfanos de la Patria.

Visita al buque Para que el público pudiera visitar el buque, dispuso atracar al muelle de la Machina, instalándose la luz eléctrica para iluminarle por la noche.

En efecto el público concurrió en tan gran número, que el tránsito por aquellos alrededores se hacía imposible.

Los carruajes no cesaban de llegar cargados de personas. Los tranvías iban materialmente abarrotados.

A consecuencia de la aglomeración de gente, hubo que lamentar algunos incidentes.

Mujeres, hombres y niños de todas las razas y colores, se atropellaban por ganar los primeros puestos, produciendo una barahunda inmensa.

En una de las colisiones que ocurrieron entre los agentes de la autoridad y el público, un sargento de la policía cayó al mar, de donde fué extraído sin consecuencias; otro recibió una contusión en el dedo anular de la mano izquierda; dos vigintarios recibieron una contusión en el pómulo izquierdo y en el vientre respectivamente.

El Comandante de la *Nautilus*, se vió precisado a mandar ocho marineros para que en unión de la policía del puerto cooperaran al restablecimiento del orden que continuamente se alteraba por parte del público.

En la explanada de la Machina, recogió la policía gran número de objetos femeniles, como sombreros, gasas, botas, enaguas, tacones, de los que fueron despojadas sus propietarias.

Las señoras con sincopos fueron muchas.

El aspecto que presentaba la Machina era deslumbrante y hermoso. La *Nautilus*, hermosa, gallarda y primeramente adornada con profusión de bombillos de colores en forma de guirnalda, producía un efecto maravilloso y sorprendente.

En la popa fueron colocados los escudos de España y Cuba con las banderas de ambas naciones formadas por diminutas lamparas eléctricas.

En detalles y en conjunto era hermosa la perspectiva que ofrecía la bahía por aquel lugar.

La oficialidad del barco, recibía a bordo a los visitantes, prodigándoles todo género de atenciones y finezas, multiplicándose por atender a todos.

La banda Municipal situada en la explanada de la Machina, amenizaba el acto, tocando escogidas piezas.

Se dispararon varios morteros é infinitad de cohetes.

Despedidas Día 8 de Julio.—El Comandante de la *Nautilus* se dedicó en la mañana de este día a hacer muchas visitas de despedida a las autoridades y otras personalidades.

Por la tarde pasó a bordo del barco el Alcalde de la Habana para despedirse de nuestros marinos.

Los operarios y empleados del almacén de sombreros de D. Ramón López, entregaron al Comandante de la *Nautilus* señor Moreno Eliza, un retrato al óleo de S. M. D. Alfonso XIII, colocado en un magnífico cuadro.

Un grupo de marinos de dicho barco visitó por la mañana la Quinta de Dependientes de Comercio, donde fueron obsequiados con un *hunch*, y al servirse el champagne, se pronunciaron entusiastas brindis.

Por la tarde se celebró en *La Tropical* un espléndido *lunch* en honor de nuestros marinos. Hubo brindis patrióticos y sentidos.

A esta fiesta concurrió un numeroso grupo de bellas señoras y señoritas.

Por la noche se celebró una función de fuegos artificiales en la plaza de las Ursulinas, en honor de los marinos de la *Nautilus*, con la que quedaron cerrados los festejos.

Día 9 de Julio.—Se señaló la hora de las dos de la tarde para hacerse a la mar con rumbo a Halifax, la corbeta *Nautilus*, pero antes dirigió su Comandante a la prensa la si niente despedida.

Adiós a Cuba Precisa, que con la ruda franqueza de los hombres de mar, declaramos «urbi et orbe», que nuestra estancia en este puerto, por lo grata, ha sido única, aunque bastante causa, a disminuir el legítimo

goco de la pronta vuelta al hogar, rendido el viaje, y que el pesar de la partida solo podrá amiorarlo, la sugestiva intensidad del recuerdo cariñoso.

Celosas autoridades constituidas que desinteresadamente dirigis la nave del Estado; pueblo de la Habana; cubanos; españoles que gozáis de residencia voluntaria en tan incomparable país; ilustres exponentes de la inteligencia, la cultura y la riqueza de esta joven República; respetable clero; simpáticas corporaciones benéficas; veteranos de la Independencia; antiguos y queridos compañeros de la Armada; particulares amigos; en la imposibilidad de realizar una personal despedida, con estas líneas, recibid nuestro adiós.

Y unido a él, vaya también el testimonio de cuanta gratitud quepa expresar para la Prensa toda; y muy especialmente, para esa prensa cubana, santo vehículo de noble comunicación en la obra hermosa de paz moral, que ha representado para la gran familia hispano-americana, nuestra visita y nuestro recibimiento.

Cúponos la fortuna de ser el primer buque de guerra español que en aguas de Cuba libre, saludara al cañón, la bandera de la estrella solitaria, izada al tope mayor; y como precioso trofeo de amor, en nombre de la madre patria, os lo ofrecemos, remitiéndola al señor Alcalde de la ciudad, que le dará el destino correspondiente; pero tuvimos al mismo tiempo, al ganar puerto, la inmensa satisfacción de ver honrado y saludado por las baterías de la Cabana el glorioso pabellón de la nación descubridora, de la bien amada España, izada al pico de la canchales de nuestra corbeta, y en justa correspondencia, como pieza histórica de valor inestimable, será por nosotros conservada.

Sabed, pueblo de Cuba, que a la dotación de la corbeta «Nautilus», no la agita al zarpar otro sentimiento que el de su gratitud hacia vosotros; y no formula más que un solo voto: el de vuestra felicidad.

Hermanos queridísimos, adiós.—Salvador Moreno Eliza.

Al periódico ilustrado *El Figaro* dirigió el Sr. Moreno Eliza un autógrafa que dice así:

Adiós a Cuba «No puedo decir adiós al pueblo de Cuba sin que lágrimas salten de mis ojos: lágrimas de amor, lágrimas de reconocimiento.

Lo que se ha hecho en la Habana con los marinos de la *Nautilus*, constituye una serie de actos sublimes que no olvidará nunca España y jamás los que hemos recibido los grandiosos agasajos.

Al decir adiós desde esta página *Figaro* al pueblo cubano, le dejo el corazón de España y tengo la seguridad de llevarme también el de Cuba.»

Salvador Moreno Eliza Habana 8 de Julio de 1908.

Toda la mañana estuvo recibiendo el comandante de la *Nautilus*, a las comisiones y personas de distinción que iban a hacerle la visita de despedida. Entre las primeras fué una del Centro de Veteranos presidida por el Marqués de Santa Lucía, otra de la Juventud Ferrolana, otra de la Asociación de Clases Pasivas españolas de Cuba, otra de muy dignas damas y las alumnas del colegio «San Vicente de Paul.»

Entre las personas de distinción que fueron a bordo figuraba el secretario interino de Hacienda, el secretario del departamento de Obras públicas, el secretario de la Legación de España, el viscónsul y la Sra. D.ª Cristina Urbina y don Carlos Nanieso, sobrinos del comandante.

El Marqués de Santa Lucía al dirigirse al comandante Sr. Moreno Eliza, le dijo que iba a darle el abrazo de despedida y que al llegar a su patria hiciera presente a todos sus compatriotas que en Cuba se recibía a los españoles con los brazos abiertos.

El Sr. Moreno Eliza contestó que él llevaba a España el cariño de los cubanos para los españoles.

Antes de partir, entregó el comandante a D. Manuel Otdady, la bandera cubana que fué saludada por la corbeta *Nautilus* el día que este buque entró en el puerto de la Habana, para que hiciera entrega de ella al Alcalde de la ciudad, juntamente con la siguiente carta:

Sr. Alcalde de la Ciudad de la Habana. Muy señor mío y de mi mayor consideración:

«Cumpliendo lo ofrecido tengo el gusto de enviarle para que sea depositada en el Museo Nacional, la bandera cubana que izada al tope mayor de nuestro buque recibió el primer saludo de una plaza al cañón de un buque de guerra español. Nosotros conservaremos siempre como histórico recuerdo la nuestra y al enviarle ésta que aquél día hizo su papel en el primer abrazo del pueblo español al cubano, creo interpretar fielmente los deseos de todos mis subordinados y los de sus compatriotas.

Grata para todos fué la visita y en ella los corazones de unos y de otros se expansionaron dejando ver el mismo cariño que les unaba. Que esa bandera que simboliza al pueblo entero de Cuba, y a todos los corazones de la Isla, constituya para los cubanos un recuerdo hermoso y agradable como lo es el que en nuestras almas llevaremos del pueblo cubano que usted tan dignamente representa.

Adiós y ya sabe con cuanta sinceridad y con que real efecto se despide de usted su afectísimo s. s. q. b. s. m. Salvador Moreno y Eliza.

Una comisión de la Colonia asturiana, entregó a la *Nautilus* un bonito estandarte.

(Continuará.)

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid

Lo que dice La Cierva

MADRID 25.—El Sr. La Cierva dice, que la circulación de duros en provincias, es normal. Solo en Madrid ha producido algunos incidentes, por negarse a admitirlos varios comercios.

Ascensos militares

Mañana publicará relación de ascensos de jefes y oficiales de todas las armas, correspondiente al mes de Agosto.

Petición de pena de muerte a un cadete

Se ha celebrado en Toledo Consejo de guerra contra el cadete que agredió a un oficial, estando de servicio.

El fiscal pidió que se le impusiera la pena de muerte.

El defensor pidió la absolución, fundándose en dictamen facultativo, según el cual, el procesado sufre perturbaciones mentales.

Vigilancia de la plata en láminas

La «Gaceta» publica una circular para la aplicación de la Real orden sobre vigilancia en los transportes y destinos de la plata en pasta.

Los dueños de las fábricas de desplatación y de talleres, los comerciantes y almacenistas, que se dediquen a la compra y venta de plata, dentro de los primeros quince días de Septiembre, presentarán en la Admna. o en la Delegación de Hacienda correspondiente, relación jurada de las existencias que tengan en plata.

La subasta de la escuadra.—La parte técnica de las proposiciones

En el Ministerio de Marina se han reunido los ingenieros y artilleros que pertenecen a la Junta Consultiva de la Armada, para examinar los pliegos presentados al concurso de construcción de la escuadra, en la parte técnica en que les corresponde entender.

En San Ildefonso

La infanta doña Isabel y el infante don Luis, han asistido a los festejos que se han celebrado hoy, confundidos con el público.

Monederos falsos

El Juzgado que entiende en la causa por descubrimiento de fabricación de moneda, ha conseguido averiguar que Luis Gálvez estuvo procesado por vender barras de plata con contraste falsificado.

Luis ha confesado que la máquina, por mediación de otros dos individuos, uno grabador de la calle del Carmen, destinada a la taberna de Murcia, para fabricar moneda.

Un loco

El señor La Cierva niega importancia a la detención de un individuo en los alrededores de Miramar.

La circulación de duros

Lo ingresado ayer en moneda de plata ilegítima, en las cuencas corrientes del Banco de España, asciende a la cantidad de 470,495 pesetas.

Felicitación

El palacio del Ministerio de jornada, ha enviado telegramas de felicitación a la infanta Luisa, con motivo de celebrar el día de su santo.

Veraneantes conocidos

Han llegado: Villanueva, San Martín, Montes Sierra, Amalio Jimeno y Gullón.

Política de verano

Varios demócratas han cambiado impresiones.

Una denuncia

Un industrial ha denunciado al Juzgado, que en el padrón de cédulas le agragaron datos falsos, y por esta causa, le exigían cédula de mayor categoría a la que le corresponde.

Desde Marruecos

Abdelaziz sigue luchando TANGER 25.—Circulan rumores insistentes de que Abdelaziz se prepara para hacer el último esfuerzo.

Ha organizado un núcleo de 4.000 hombres, y espera que se le unan otros contingentes, para emprender una marcha rapidísima a Marrakech.

Salieron al campo Mencheli y Raisuli, para convencer a los jefes de las mehalas de que no vengán éstas a Tánger, ni tampoco comisiones ni gente armada.

Dicese que el Mecheli sustituirá a Mohamed Torres.

Al Raisuli se le nombrará Bajá de la campaña de Tánger.

Ambos renunciarán al protectorado inglés.

Diácese que Inglaterra acepta la renuncia, lo cual imposibilitará los nombramientos.

Triqui visitó a Ben Anda, comunicándole los sucesos.

Negóse a seguir el movimiento.

El caid vino a conferenciar con el Gnebbas y éste ordenó que proclamaran a Hafid.

Han sido detenidos cuatro kabileños armados, que insultaron a la policía española.

Abdelaziz en Settat TANGER 25.—Confírmase que Abdelaziz está alojado en la mejor casa de

Settat, con magníficos jardines y que le acompaña la mayoría de los miembros del Magzan.

Muéstrase abalanzado.

El rebelde triunfante

Ha salido con dirección a las montañas, para felicitar a sus tropas, Muley Hafid.

Esperáese que hoy, en Larache y Rabat, proclamen a Hafid.

Hasta el jueves no podrá recibir Hafid noticia de su proclamación en Tánger.

Hasta el domingo espéranse órdenes de Hafid.

En Tetuán, la derrota de Abdelaziz ha causado gran sorpresa.

Los escasos azizistas, se ven perseguidos.

Se acogerán a los pabellones extranjeros.

Se han verificado fiestas para celebrar el triunfo de Hafid.

EN SAN SEBASTIÁN

Detención de un sospechoso

SAN SEBASTIÁN 25.—A las tres de la madrugada ha sido detenido en los alrededores de Miramar, un sujeto sospechoso.

El problema marroquí

Sígnese concediendo preferente atención a los asuntos de Marruecos.

Un telegrama que se ha recibido del comandante del «Numancia», dice que no ocurre novedad.

Los diplomáticos consideran la derrota de Abdelaziz, como el fracaso de monsieur Regnault.

Cuando se estime que es momento oportuno, los Gabinetes de Francia y España se dirigirán a las demás potencias, proponiendo lo que juzguen conveniente.

Parece que estas negociaciones se llevan en París.

Menudean las conferencias de los diplomáticos acerca del Imperio mogrebino.

D. Salvador Canals

Ha marchado a Santander el subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros.

La Reina madre

Doña María Cristina ha pasado a pie, haciendo compras en los comercios.

El banquete de los demócratas

El jueves se celebrará el banquete en honor de los señores López Domínguez y Canalejas.

Se pronunciarán discursos en los que es posible se marque la aproximación de los demócratas a los liberales.

Por introducir moneda falsa

Ha sido detenido un francés que pretendió cambiar 51 duros falsos.

Declaraciones de Canalejas

El Sr. Canalejas ha declarado que vio al Sr. Moret en Suiza.

Pero no hablaron de política.

Añadió que el partido liberal irá a las Cortes desunido.

Sin embargo, existe buena voluntad de parte de todos.

Al personalismo se imponen los principios.

En el Gran Casino

D.ª María Cristina ha asistido al concierto del Gran Casino.

El palco estaba adornado con flores.

Veraneantes conocidos

Han llegado: Villanueva, San Martín, Montes Sierra, Amalio Jimeno y Gullón.

Este visitó a López Domínguez y Canalejas.

Política de verano

Varios demócratas han cambiado impresiones.

el de Miura cinco veces a los del palo. Desmóntalos cuatro y deja fuera de concurso tres acémilas.

Cocherito coje los trastos y ejecuta con el trazo rojo un trabajo pesadísimo, que aburrió al público.

Para completar su mal trabajo, suelta un golletezo que le vale una pita.

Tercero

Pequeño de cuerpo y cierto de madera, en cinco ocasiones que le tentaron la piel los del castoreño, les hizo medir la arena tres veces.

Sobre la arena quedan dos caballos difuntos.

Martín Vázquez ejecuta con la flámula, una faena breve.

Entrando bien, atiza una estocada buena. (Muchas palmas).

Cuarto

Toma cinco varas dando tres caídas, sin defunciones.

Machaquito hizo quites superiores.

Rafael requirió de nuevo los trastos soltando dos pinchazos.

Signe pasando y con una estocada caída, manda al desolladero a su enemigo. (Palmas).

Quinto

Al aparecer en la arena este bicho el público ovaciona al ganadero.

Es un toro de preciosísima lámina.

Cumple en el primer tercio con cinco varas, tomadas con mucha voluntad y poder.

Cuatro volteretas dan los piqueros y dos penos quedan en el anillo durmiendo hasta la eternidad.

Machaquito y Cocherito adórnase con siderablemente en los quites, cosechando abundantes aplausos, especialmente el primero.

Cocherito hace una faena muy inteligente para un pinchazo.

Signe con otros pases y da una buena estocada. (Muchas palmas).

Sexto

También tiene excelente presencia.

Con una barbaridad de bravura y poder entra a los caballos.

En seis varas que recibe de los ginetes, los desmonta otras tantas.

Cuatro rocines quedan tumbados para siempre.

El picador Rubio cayó una vez al descubierta, siendo pisoteado horriblemente.

En brazos de unos mones sabios fué conducido a la enfermería.

El público aplaudió con entusiasmo la bravura del toro.

Vázquez, estuvo valiente con la muleta, entrando con media estocada atravesada.

Después de algunos pases entra de nuevo para un pinchazo hondo.

Resumen

La tarde, muy calurosa.

La entrada, colosal.

Los toros, bravos y de poder.

La corrida en conjunto no pasó de regular.

Muerte repentina

BILBAO 25.—Ha fallecido de repente el presidente de la Sociedad El Sitio, exalcalde y persona que gozaba de merecida popularidad, D. Pedro Bilbao.

Audaz fuga de presos.—Los criminales se defienden a tiros

CARTAGENA 25.—A las doce del día, con osadía inaudita, se han fugado once presos, subiendo al tejado y descolgándose en el muelle.

Después entablaron lucha a tiros con los Carabineros, municipales y guardias civiles.

Fueron, al fin, capturados, nueve de los andaces criminales.

Faltan dos, cuyo paradero se ignora.

Sufrían cadena perpetua.

Ha resultado un presidiario herido en un brazo, de bala de Mauser.

Otro, lo está en un pie.

Un municipal ha recibido un tiro de revólver en el vientre.

Menéndez Pallares, que será mantenedor de los Juegos Florales.

Juez especial

ZARAGOZA 25.—Para que entienda en el descubrimiento de la fábrica de moneda falsa, hecho en Tauste, ha sido nombrado juez especial.

Toros

ALCALA DE HENARES 25.—Las reses de D. Alfonso Gómez han tenido poder y bravura.

Mazantín y Corchaito, se han portado bien, deseosos de agrandar.

Lo mismo puede decirse de Almagro y Gallo.

Bienvenida, regular.

Los once presos que se fugaron

CARTAGENA 25.—Han sido capturados los dos penados que quedaban por detener.

Marino herido

CARTAGENA 25.—El segundo comandante del *Extremadura*, D. Eliseo Sánchez, se asomó a un balcón de su casa, cuando tenía lugar el tiroteo y persecución de los fugados del penal, y recibió un balazo.

Las desgracias del automovilismo

ORENSE 25.—El automóvil del propietario señor Barbán, ha atropellado a un centinela, en la puerta de la cárcel.

El soldado se encuentra gravísimo.

La causa del terrorismo

BARCELONA 25.—El Juzgado que entiende en el terrorismo, ha declarado concluidos los sumarios por los atentados en el mercado de la Boquería y en el urinario de la Rambla de las Flores.

Los únicos procesados son Camilo Oriols y Juan Martín.

A despedir a Lerroux

Mañana marcharán a Marsella los radicales a despedir a Lerroux.

Las porterías

BARCELONA 25.—El Gobernador ha multado a varios propietarios de fincas, porque no cierran los portales, conforme está ordenado, careciendo de porterías.

Arroz

BARCELONA 25.—La prensa ocupa-se del regreso de Arroz, recogiendo el disgusto que produce hasta en los mismos individuos de la policía especial.

Júzgase probable que aun dimita el detective inglés.

Bolsa de Madrid

COTIZACION

FONDOS PUBLICOS	DIA 25	ALZA	BAJA
MADRID			
4 por 100 perpetuo interior	00 00		
Fin corriente	00 00		
Fin próximo	00 00		
Al contado			
Serie F. de 50,000 pts. nominales	83 95	0 10	
S. E. de 25,000 pts. nominales	80 00		
D de 12,500 >	84 50	0 10	
C de 5,000 >	87 10	0 35	
B de 2,500 >	87 30	0 20	
A de 500 >	87 40	0 30	
G y H de 100 y 200 nominales	87 40	0 30	
En diferentes series	87 40	0 20	
Nueva amortizable			
Serie F. de 50,000 pts. nominales	100 00		
S. E. de 25,000 pts. nominales	101 40	0 05	
D de 12,500 >	101 40		
C de 5,000 >	101 40		
B de 2,500 >	100 00		
A de 500 >	101 50	0 05	
En diferentes series	101 50	0 05	
Fin corriente	000 00		
Fin próximo	000 00		
Nueva amortizable			
S. E. de 25,000 pts. nominales	96 75	7 00	
D de 12,500 >	98 25	9 10	
C de 5,000 >	98 85	0 05	
B de 2,500 >	00 00		
A de 500 >	89 85	0 05	
En diferentes series	89 80	0 05	
Bancos y Sociedades			
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	000 00		
al 4 por 100	102 10		
Acciones del B. de España	450 00	1 00	
Id. de la C.ª A. de Tabacos	389 50		
Id. del B. Hispano Americano	000 00		
B. de España	000 00		
Id., id. ordinarias	42 50		
Id., id. obligaciones	000 00		
PARIS			
4 por 100 exterior español	96 07	0 28	
3 por 100 frances	00 00		
CAMBIOS			
Paris a la vista: Francos.	11 65	0 10	
Londones — Libras esterlinas.	28 06	0 02	

Extranjero

Las potencias y Marruecos

ROMA 25.—El Gobierno ha cambiado notas con Alemania y Francia, acerca de la cuestión de Marruecos.

Aquí ha expresado su deseo de que se mantenga el acuerdo de las potencias, ofreciendo que no pondrá dificultades para el reconocimiento de Muley Hafid, si las demás naciones signatarias del Acta de Algeiras están dispuestas a reconocerlo.

Actitud de Alemania

BERLIN 25.—El Gobierno alemán, dice que la victoria de Hafid no influirá en la conducta de Alemania sobre Marruecos.

Aguardará a que Francia le diga oficialmente su pensamiento.

Canal

MEJICO 25.—Espérase inaugurar en 1909 el canal que unirá los puertos de Tampico y Tuxpam.

El Rey de España en Inglaterra

LONDRES 25.—El Rey se desayunó en el Hotel Ritz.

Luego, acompañado de su ayudante, fué a pasear a Picadilly.

Los transeúntes reconocieronle y aclamaronle.

Don Alfonso XIII dió las gracias. Luego dirigióse a un almacén, haciendo compras.

Fallecimiento

METZ 25.—Ha fallecido el duque Carlos Bouvin de Mecklenburg.

Domador herido por un león

BURDEOS 25.—Un domador que ensayaba ejercicios con un león, recibió de

la fiera un zarpazo, quedando herido de mucha gravedad.

Cosas de turquia

CONSTANTINOPLA 25.—El Gobernador militar de Herdjar, ha sido encarcelado.

Guillermo II

BERLIN 25.—Se ha desmentido el accidente del Kaiser.

Huelga de ferroviarios

CONSTANTINOPLA 25.—Los empleados del ferrocarril de Oriente se han declarado en huelga.

Témese que ésta se haga general.

Empréstito

CONSTANTINOPLA 25.—El Gobierno ha entablado negociaciones con un grupo de financieros anglo-franceses para contratar un empréstito de 2.500,000 de libras turcas.

Grave accidente al Kaiser

PEKIN 25.—Berliner Tagblatt, dice que las maniobras militares han sido aplazadas sine die.

Esto obedece a rumores de haberse roto una pierna al Empeador de Alemania.

Comunicación marconigráfica

NEW-YORK 25.—Ha sido firmado el contrato para instalar en la torre del Metropolitan Life, una estación de telegrafía sin hilos, que comunicará con la Torre Eiffel, de París.

En breve comenzarán los ensayos.

La prensa londinense

LONDRES 25.—La prensa declaróse a favor del reconocimiento de Hafid.

Conferencias

PARIS 25.—Ha llegado Revoil.

Conferenció con Pichon

DE INTERES para nuestros suscriptores y lectores REGALO EFECTIVO Y PRACTICO

Hemos recibido los segundos mil relojes de los cinco mil que tenemos contratados con una importante fábrica Suiza, para regalarlos a los señores abonados de LA PUBLICIDAD, y ya pueden pasar a recogerlos las personas que los estaban esperando.

Los actuales suscriptores de LA PUBLICIDAD y cuantas personas se suscriban desde hoy a este diario, pueden recoger, gratuitamente, uno de dichos relojes pagando por anticipado el importe de un año de suscripción.

Aquellos de nuestros abonados y los suscriptores nuevos que quieran adquirir el mismo reloj haciendo menos desembolso, pagarán solamente cinco pesetas y por esta reducida cantidad recibirán un reloj, y este periódico gratis, durante el mes en que pasen a recogerlo.

Los relojes que ofrecemos, regalados, marchan admirablemente y son primorosísimos para colocarlos en un gabinete, comedor ó despacho. Como ha de haber quien desee adquirir más de un reloj, porque se trata de un objeto muy bonito, que puede servir de adorno en más de una habitación de cada casa, los suscriptores de LA PUBLICIDAD que hayan adquirido el primer reloj en cualquiera de las condiciones indicadas anteriormente, tendrán derecho a que les cedamos dos relojes más, en la insignificante suma de ocho pesetas.

Este importante beneficio, sólo podrán disfrutarlo los que presenten el recibo que acredite que son suscriptores de LA PUBLICIDAD, pues la casa de Suiza pretende darse a conocer por este medio y nos ayuda con la mayor esplendidez a que ofrezcamos tan importante regalo, pero con la condición precisa de que anunciemos la expresada ventaja exclusivamente para los señores suscriptores de LA PUBLICIDAD.

En nuestra Administración, Gracia, 4, Granada, habrá siempre varios relojes en marcha, para que puedan elegir los suscriptores que pasen a recogerlos; pero una vez hecha la entrega, no admitiremos ninguna reclamación.

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA



Máquinas SINGER Y WILSON & WEHLER para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a ptas. 2.50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

ESTABLECIMIENTO en la provincia de Granada

BAZA: Constitución, 10.

GUADIX: Nueva, 1.

LOJA: Duque Valencia, 24.

MOTRIL: Plaza Canalejas, 10.

Plaza de Bibarrambla, 9

PIANOS ORTIZ & GUSO

LA FÁBRICA ESPAÑOLA DE MAYOR PRODUCCIÓN Y EXPORTACIÓN

Milán 1906, Grand Prix

LA MAS ALTA RECOMPENSA

Medallas de Oro y Diplomas de Honor y Grandes

Premios en París, Nápoles, Londres, Bruselas, Lieja, Milán, Madrid y Budapest

Magníficos pianos desde 900 pesetas en adelante, Armoniums. Reparaciones. Cambios

A PLAZOS Y ALQUILERES.—DEPOSITO EN MALAGA.—CALLE MARTINEZ DE LA VEGA, 17, PRIMERO

Abonos CROS

(SOCIEDAD ANÓNIMA) Princesa, 21.—BARCELONA FÁBRICA EN BADALONA

Productos químicos para la industria y la agricultura. Primeras materias para abonos. Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfatos de hierro y cobre, etc., etc.

Almacén y despacho en Granada a cargo de D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, Plaza de la Universidad, núm. 4.

Sociedad General Azucarera de España Dirección Regional de Andalucía

El más económico de todos los piensos es la PULPA DESECADA que esta Sociedad tiene a la venta.

Sustituye con ventaja a los pastos frescos y está edonocido como el más propio para el ganado productor de leche.

En lugares secos puede conservarse por tiempo indefinido. Precio sobre vagón Granada ó en la fábrica cañal Ceñido, NOVENTA PESETAS la tonelada envasa comprendido.

Trato Social

CANDIDA LOPEZ VENEGAS (VIOLANTE) Obra nueva, indispensable a las familias, que recuerda las costumbres que deben seguirse en sociedad.

Precio: 2 pesetas. Se vende en casa de la autora, San Jerónimo, 10, pral., y en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

Se venden un fregadero de piedra y varias puertas viejas, en la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, núm. 4.

Colocación

La desea persona honrada y competente para desempeñar una administración, secretaria particular, cobro de créditos, etc. etc. Presta toda clase de garantías. Para informes en cualquiera de los tintes establecidos en la calle de la Cárcel Baja.

La victoria de los EMERIN Medicamentos

DEL GRIEGO CURA EN UN SOLO DIA

Tomando a tiempo EMERIN corta el progreso de la

Sífilis Venéreo Anemia

En el primer dia

Los Confitos Emerin dan a las vías genito-uritarias el estado normal evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Fiegos blancos de las mujeres, Emenorrea (gota militar), etc.—Una caja de Confitos Emerin con la debida instrucción, 4.50 pesetas. El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpes, raquitismo, etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin con la debida instrucción, 3.50 pts. El Regenerador de la Sangre Emerin, es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escorbuto, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tejidos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión deficiente, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, latitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de Emerin con la debida instrucción, 7 pesetas. Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al Inventor Medicamentos Emerin, calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva. De venta en Granada: Dr. Picazo, Farmacia, Reyes Cósticos, 20, y Farmacia de A. Covalada, San Jerónimo, 13.

HARINA LACTEADA PEPTONIZADA Y PEPINADA

QUINCE AÑOS DE ÉXITO



(GRANADA) ESPAÑA

De venta en los Establecimientos de Coloniales, Confiterías, Droguerías y Boticas de la Capital.—Para pedidos y centro de venta, a D. Simón González, Farmacia de Puerta Real, 7.

IMPRESOS Los más perfectos

Los más económicos

Los más delicados

Se hacen en la imprenta de La Publicidad

Calle de Gracia, núm. 4, Granada

CAL HIDRAULICA LA HIGIENICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es inofensiva y refrescante a su suma grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías. Depósito Central: Preciados, 56, principal, Madrid. OJO CON LAS IMITACIONES. Exigida la marca de ARROYO, y en el precinto que cierra la caja la firma de ARROYO.

Café Nervino Medicinal TALONES

Del Dr. Morales. Hay libros utilísimos para llevar nota exacta de los libros de ferrocarril que se reciben ó se expiden, a 5 pesetas, en la imprenta de La Publicidad, calle de Gracia, 4.

Copiadores

En la imprenta de La Publicidad, Gracia, 4, Granada, se venden copidores de cartas a una peseta con 75 céntimos cada uno.

TARJETAS

Mejores que los de litografía, desde 1 peseta 50 céntimos el 100, en la imprenta de La Publicidad, Gracia, 4, Granada.

SOBRES

Desde Tres pesetas, mil en la imprenta de La Publicidad, Gracia, 4, Granada. Timbrados, desde cinco pesetas millar.

LA ACTIVIDAD CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA

SAN PEDRO MÁRTIR, 23.—GRANADA. Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución, territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación, Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

OPOSICIONES A POLICIA

Preparación para el ingreso en el cuerpo de Vigilancia para sueldos de 1500 y 2000 pesetas.—Honorarios, 20 pesetas.—Apuntes gratis a los alumnos.—Pago anticipado.—Cuesta de los Monteros, 8, principal.

Folleto de LA PUBLICIDAD 19

LOS DOS HUÉRFANOS

posible: fijó su mirada en los ojos del infame, y revelóla de pronto toda la maldad de su alma; en aquel instante ella, pobre mujer, tuvo fuerzas suficientes para rechazarle, apartóle de sí con un movimiento violento, y Andrés cayó rodando a dos pasos de ella: levantóse lentamente, y los dos cruzaron una mirada, la de María firme, la de él sangrienta y feroz, casi lasciva aún: la de Andrés decía: «al fin te poseeré» y la de ella: «sabré morir antes».

ellos es donde existen inagotables manantiales de ventura, conocibles al fin que estais ligada conmigo para siempre: María—consintió—no sabéis aún lo que son goces, no habéis probado jamás los placeres de una orgía! esta noche tengo convidados a varios de mis amigos, que no dudo lo serán vuestros, y otras tantas jóvenes, verdaderos sacerdotes y sacerdotisas del placer: verás—añadió, perdida ya la cabeza con la crápula—cuando se animan los semblantes, cuando unas palabras de amor siguen a otras tantas miradas, cuando los oídos no escuchan ya, cuando la cabeza se pierde y vaga, y el corazón deshaciéndose inunda de fuego la cavidad del pecho, y las arterias laten con violencia y arde la sangre y nos encendemos en dulces y arrebatadores deseos, y las manos se cruzan; y en fin, se sube esa deliciosa escala cuyos pasos solo puede contar acaso el que llenara las copas del delicioso Jerez, Dios de los amores, que acabará para siempre vuestra inexplicable melancolía...

el nuestro, ¿me oyes Andrés? más desgraciado, más cruel, y tu último suspiro será tu postrer remordimiento, tu última tortura en la tierra, me entiendes miserable! en la tierra, y tu postrer pensamiento será tu última maldición! —En tanto llegan esos tristes momentos María, bueno será abandonarse al placer—dijo Andrés con falsa sonrisa, para ocultar el terror que a pesar suyo principiaba a desgarrarle el alma. —Si, sí, afectad indiferencia, sois un infame, y hasta se os acaba el valor para defender vuestro crimen. —Escuchad—dijo él lentamente vertiendo poco a poco el veneno de su alma: cuando tuve la rara fortuna de veros por primera vez, quedé enamorado completamente de vos; no os des de miedo, ya sabéis como amo yo: ¿es delito que vos poseáis infinitos atractivos? Decidí, pues, que fuésemos más, pero con la decisión que abrazamos las resoluciones extremas: ¿es culpa mía que un hombre se haya atravesado de por medio? ¿había de abandonar la senda que con tanto ardor me trazara? Hubiera sido una grave falta: zochacáisme a delito lo que ha sido obra de la necesidad; y además, en materias de amor no hay crimen: ya veis que me disculpo, señora, que por una infidelidad nadie muere; presentóse la ocasión ante mí, y la aproveché: debemos trabajar cuanto podamos por labrarnos un porvenir venturoso, y no ha hecho otra cosa que cumplir con esta inevitable y santa ley.

el autor de ellas; ya veis que entiendo también de amores. —¡Dios mío! ¡Dios mío! y yo que jamás lo habia adivinado—dijo ella con triste candor. —Lo mismo que él: creed luego en el instinto del corazón,—repuso Andrés amargamente irónico. —Entonces sacó de uno de sus bolsillos un paquete de cartas cuidadosamente cerrado, y con la sonrisa en los labios lo entregó a la huérfana: esta lo abrió precipitadamente, y empezó a leer con ávida precipitación; luego dijo en medio de un torrente de lágrimas: —¡Ah! por vengarse sin duda, por despecho, con el alma herida, ha contraído otros lazos, ha jurado amar a otra mujer. —¿Y creéis todavía en ello? Está libre, os ama, más aún que antes, no ha llevado las cosas al extremo que vos, él ha cumplido por su parte el juramento de constancia eterna que pronunciásteis juntos aquella noche, cuyo recuerdo no sé si habrá borrado también de vuestra memoria. —¡Oh! callad, callad, Andrés, sois un monstruo peor que los tigres, pues que los tigres acaban pronto con su presa. —Dejadme acabar: ahora está ya aquí, en Granada, hace dos días, y el noble, el virtuoso Alfredo anhela llegar hasta vos, quiere seducir a mis criados para tener una explicación con su amada y arrancarla de los brazos de su esposo; lo creerais, señora, es un raptor, quiere asesinarme a mí, y en lo más sagrado, en la honra; vos engañada, intentaréis seguirle y seriais adúltera: no os asusteis, porque yo

velo a vuestro lado y defenderé vuestro corazón que pudiera ser seducido. —¡Infame!—dijo la huérfana con humillante desprecio. Al fin estalló la tempestad. —A vuestro pesar tendréis que sufrirlo todo; y pues que no queréis ser mía, presenciareis el espectáculo de mi felicidad; no gozareis conmigo, pero callad, no os opongais a ella, pues bien sabéis que no tolero las contradicciones: ¡infame decís! guardad bien de repetir a nadie; llorad si queréis, pero en silencio, no busqueis consuelos en ninguna parte, ocultad las huellas de vuestras lágrimas, componed el rostro; y que al veros pasar todos, digan: «qué tan feliz aunque murais, fine los labios viertan la sonrisa del placer y de la dicha: luego en la soledad de vuestra estancia, que derramen ellos veneno y desesperación: nada me importará. —Yo os trazaré, María, la conducta que habreis de seguir, con una frase de vuestro género, y no olvidéis nunca. Y la dijo con la más punzante y marcada ironía. —Cubrid de flores el sepulcro. Y se marchó con lento paso. Vosotros, hombres, que haceis las leyes, que componéis la sociedad a vuestro albedrío, que educáis a la mujer en la ignorancia, que la trazeis a ella criatura noble, mitad del género humano, hechura predilecta de Dios, una estrecha senda de esclavitud y de vasallaje, que la abandonáis las más veces a la tiranía de la otra mitad de la creación, a la vuestra, ¿qué garantías la dais contra esta tiranía, contra esta humillante y matador